
1883. XV. évfolyam
löleges jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség 
máéira juttatni, hogy

bajom színházammal
L-rk zve. a nagy-czegléd-utcza sár­

ii Í v«" színházépületben legközelebbi 
lukban eloailásimat megkezdendem.

Mély tisztelettel

Yolpi Janos,
igazgató.

Evenkint 3 sorsolás.

|julius hó l-jén,
'•ríbbá 1 nyeremény á 5OOO frt. 

nyeremény á 100 frt. 30 nye- 
á 25 forint.
eténik : minden törlesztési sorso-

✓ább játszik a főnyereményre.
-rint kaphatók a

váltóüzletében _
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(Original orient. Honen milch ) 

|RUSS KÁROLY gyógyszerésztől.
■ni*k rögtön, nem pedig hosszabb használat után 
Z* d. vakiti-an fehér, fiatal, üde színezetet ád, 
ez semmi egyéb szer által el nem érhető; a

foltokat, szeplöt, pörsenéseket, borátkát, ránczo- 
vörősseget, naségest s a bőr minden kivirágzá- 

i! amint minden sárga vagy barna b rszint azou- 
• távolit s egyformán alkalmas minden test­

részre I frt.
. Balsamina-szappan hozzá, á 30 krajczár.

ITANNINOIIÍE.
«-lommentes, jótállás mellett ártalmatlan, 

azonnal hatással bíró
^jfestö szer minden színű hajra,

u pedig szürke é* teher hajra (szakáll és
' if i'b melyek egyszeri használat mellett is 

hibátlan, fényes, tetszés szerinti szőke, 
1 • r> lekete fiatalos természeti szint vissza

‘■lyhei megoszlik s előtt bírtak és melyet 
•ipjiiinnali mosdás, sem gőzfürdő el nem 

l'.jit n igy kitünően alkalmas e hajfestő 
V' : t s kedv<zotk-ii szinti haj festésére, melyek- 
ez áltál minden tetszés szerinti szép, termé­
szetes szint kell nyerniük: á 2 frt 50 kr.

I e.legt sségek lelkiismeretesen vannak megvizs- 
I í -rvényesen vvdve vs azokat kezesség mellett 
Iti-rozo’ian ar:álmatlan, valódi minőségben szállítja 
1 a készítő
[üss Károly utódja (Czerny A. J,)

Becs. Central. I Wallfischgasse 3. 
|itüntetve nyolez kiállításon

Raktárak Delirecztnben J)r. Rottbschnek V 
m., gyógyszerész, Nyíregyházán I.ederer Ignácz 

' r-az a magyar koronához, Szegeden Bar- 
-*J Kár« iy f yógyszi rész, Szabadkán Joó Károly 

- - $/. ren.esváron Tarcszy T. István gyógy- 
leresz Máriasegitséghez (Gyár), Arad Éliás Armin 
lat sz eres z. Nagy-Iíecskerek Steiner Miklós gyogy- 
: r- >z u Saivatorb"z Kolozsvár I)r. Hintz György 

szoros/. Károlyiehérvár Frölich Gyula gyógyez.
■ ras> K u g 1 o r Gyula gyógyszeres, Büdepest 

" r .1 k .1 ó z s e f gyógyszerész uraknál 
1 :: ,5"K más jónevü gyógyszertárban ésillat-

ratro-kod.-sb.-ii. — Sürgősen kérjük azonban ha- 
1 ‘ ; RUSS gyártmányait kérni; miután czik

Ugyanazon név alatt "lesznek a kereskedésbe 
■izva. Hülyék egészen hatásnélküliek. — Kimerítő 
Inez, leket összes különlegességeimről kivanatra 

■gyen es hérmentu« küldők — ™ Kérem e hirde- 
* ui'iío szükség czéljából megőrizni, miután 

;°.k ritkán jelenik meg. JJJJ

Mária-celJi

GYOSiOR-CSEPPEK,
> •' ' ó'ti gyógyszer a gyomor min­

den bánfáimat elit u,

feliilmnlhatathn az
gyomor- 

szagu lehel- 
íelbüfö- 

gycmorhurut.gyo 
i ges, iugyköképzódé».

$
ból ered), gyomorgörcs 
szekszonilás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bántál- 
mák ellen.

IK-Í Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Itotschuvck £., 
lolti N és Tárná,sy B. uruk gyógyszertáraiban’ 
la!amint az őszirek-n.agyar birodalom minden 
lagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Kóíponti szetküldésí raktár nagyban 
_ es kicsinyben 

_ Brady Karoly,
t2 sőrangyálhoz- czímzett gyógyeztrtárában 

Kremzierben, Morvaországban.

UMMliaigil 4

i
■

í

REOOELX K.IAPAS

126. szám. Szerda, junius 27.
Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve 
Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre 2 * 50 *

Egye* szám S kr.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény füpiacz, Vvenev - bis földszint, a nserkcsztödégbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TEI.EGDI K. LAJOS é. Ifj. 
CSATHY KÁROLY könyv- 
kereskedésében óa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában e a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Hirdetési di):
Négy hasábon petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnak a kiadó, 
hivatalban, KUTASI I. könyv.
nyomdájában, valamint ZICHÉR 

MAN H. közv. irodájában Is.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Legújabb.
A tisza-eszlári ügy.

A „Debreczen“ sürgönylevele. Érk. 9 órakor.
Hetedik nap.

Nyíregyháza, jun. 26-án.
A mai naptól a védő urak igen sokat 

vártak, azoubau nem igen jutottak több rezul- 
tátumra, minthogy „az embernek a cse­
léde esküdt ellensége“. Recski 
úrral állottak szembe mindenfelől összeszedett 
elcsapott s néha talán meg is üt.egeit cselé­
dei. Ugyancsak visszaadták az uroknak, a mit 
ellenük vétett

Érdekes kis tanunk, Leskó Mária p. o. 
Barát Mária név alatt szolgálta Recskit; 
azt a csekélységet, hogy miért visel két ne 
vet, nem tartotta szükségesnek megmagyarázni. 
Recski ur egyszer megverte s ő ezután mondta 
a vele ugyanakkor Recski urnái szolgáló Á r- 
v a i Pepinek, hogy Recski megkinozta Móri- 
ezot.

Árvái Pepi — szintén elcsapott s 
megütlegelt szobaleány — ezek közléséről ta­
núskodik.

A harmadik elcsapott cseléd, a ki volt 
gazdája ellen tanúskodik, S z t a n e k Ernő 
volt kocsis. Igen derék embernek kell iá je­
lentenünk, leszámítva azt a csekélységet, hogy 
jelenleg a helybeli fogházban bir szállást . . - 
négy hónapra. Azért jutott e biztos 
helyre, mivel — talán értesülve arról, hogy a 
török basák lófarkak mennyisége szerint mér­
legeltelek — lófarkakat lopott s vagdosott 
idegen lovakról.

Seyfert kir. ügyész is kellő tiszteletet 
tanúsított e derék tanuk személye iránt. Leg­
alább egyetlen egy kérdéssel 
sem fejezte ki kételyét vallo­
másaik igazságára nézve. Pedig 
feltűnhetett volna a kir. ügyész helyettesének, 
hogy ha már e tanuk megsemmisítik egymás 
vallomásait, mért egyeznek meg éperii egy olyan 
körülményben, a mely valótlan ? Ok ugyanis 
látták és hallották a Móricz kihall­
gatását, a Péczeli Kálmán bent időzéséről, a 
ki pedig a jegyzköuyvet irta, egynek sem volt 
tudomása. Sztanek mesélt egy jelenlevő úrról, 
a ki jegyzőkönyvet irt, de mikor Péczeli elé 
állították, azt mondta, hogy nem az volt je­
len. Bizony, bizony nem jól tanították be eze 
két a derék, becsületes tanukat!

A kir. ügyész becsületes helyettese p. o. 
kiváncsi lehetett volna arra is, hogy a Mó­
ricz kihallgatását leső, a borzasztó kínzásokra 
emlékező kocsis, szobaleány és szolgáló mért 
nem mondták el tapasztalataikat a konyhá­
ban? A szakácsáé vallja s ök magok is mond­
ják, hogy bizony akkor nem beszéltek róla 
senkinek. Derék, becsületes emberek! hogy 
épen most szegték meg hallgatásukat!

Leskó Máriról azt jelenti a tokaji járás- 
bíróság, hogy két izr. urnái egy hét előtt 
utazott Nyíregyházára, a rendőrkapitány meg 
azt, hogy velők megszökött a gaz­
dája t ó 1. Es különös, hogy a többiek is 
egy vagy több izraelita úrral érkeztek Nyír­
egyházára.

Barcza Dániel is, a kit az elnök híjába 
szólított ma a sorompók elé . . .

Kihallgatták R e c s k y csendbiztost és 
Péczeli Kálmán Írnokot is. Ez utóbbi 
gyönge fejű ember Eötvös Károly szemére 
hányta, hogy — gyilkosság miatt — 12 évet 
töltött fogságban. Ha meggondoljuk, hogy Pé­
czeli azóta munkás, tisztességes ember, rájöt 
vünk, hogy néha bizony igen csúf dolog . . 
védőnek leutii!

Kómikus alakjává vált a védelemnek 
Friedmann, ki a tegnapi megretirálás után, 
ma újra megretilált. Ezúttal Recski előtt, ki­
nek vallomásaira azt mondta, hogy „higyje a 
ki akarja.“ (Credat judaeus Apella. H o r) 
Módosította elhamarkodott kifejezését is.

Közönség ma is szép számmal volt jelen. 
Közkézen forgott egy vidéki lap. mely azáltal 
hozta igen kiuos kényszer helyzetbe Seyfert 
kir. ügyészt, hogy kinyomatta, miszerint ót 
Verhovay Gyula nyilvánosan „gazembernek“ 
nevezte. E sorok írója mellett ül epeu Verho­
vay Gyula képviselő, a ki oda rektifikálja ezt 
a közlést, hogy kívüle többen, úgymint 
Elek Gusztáv, Ónodi Géza s még vagy husz- 
huszonöt jelenlevő tisztelte meg, Seyfert urat 
említett czimmel, ő maga azonban inkább 
„gazeljárásuak“ nevezte szereplését, a mi kü­
lönben bennfoglal tátik a „Budapesti Hírlap“, 
„Függetlenség“ s kissé a „Pesti Napló“ e 
tárgyra vonatkozó közleményeiben is, továbbá 
a helybeli ügyvédek s Szalai Károly kapos­
vári ügyvédnek az igazságügyi miniszterhez 
intézett fölterjesztésében is, a belügyminisztert 
pedig épen tegnapelőtt értesité Graefl főispán 
a közvádló szereplésének veszedelmes 
voltáról.

Elnök: megnyitván az ülést, előteijeszti 
hogy T.-Eszláron lakó s a bulla felöltöztetésével

vádolt Groszberg Leo és neje törvsz. határo­
zat folytán az alispán által elrendelt rendőri 
felügyelet alól feloldattak, a kért tanuk be- 
idéztetése iránt a szükséges intézkedések meg­
tétettek. Péczeli Kálmán írnok kihallgat- 
tatása folytatólagosan elő fog vétetni.

Friedman védő ügyvéd kéri az elnöksé­
get, hogy Recski és Móricz, miután egy kö­
rülményre hallgattatnak ki, a vallomás elmúl 
táig különöztessenek el. Végül kéri, hogy 
Bary vizsgáló biró a teremből távolittassék el

Elnök: ezekre nézve törvényszéki hatá­
rozat nem szükséges, mivel az ilyenek felett 
elnöki hatáskörében intézkedhetik. Móriczra 
nézve a szükséges lépések azonnal megtétel­
nek. Baryra nézve kivételt nem tehet, mivel 
minden felnőtt, tisztességes, és nem rovott 
életű ember részt vehet a tárgyaláson, innen 
csak a tanuk és szakértők vannak kizárva.

Seyfert főügyészi helyettes indítványt 
tesz, hallgattassék ki Bary tanuképeu arra, 
hogy mondta-e Móricznak, már apja megvallott 
mindent, igy ó is beszélhet akármit.

Elnök : erre törvényszéki határozat szük­
séges. (A törvényszék félrevonul.)

Mintegy félóra múlva a törvényszék ki­
hirdeti határozatát; Baryt, mint tanút, nem 
hallgatják ki, mert vizsgáló bírót saját tényei 
körül taiiuul nem állíthatnak. Seyfert főügyé­
szi helyettes erre semmiség! panaszt nyújt be. 
(Nagy mozgás a közönség soraiban.)

Péczeli Kálmán: a jegyzőkönyveket azért 
nem ő irta, mert óriási munkahalmaz, s azért 
Bary is irt, a mikor szükség volt rá; de a 
felolvasásnál mindig jelen volt s igy irta alá 
a jkönyveket. A kis Scharf Móricz nála önként 
jelentkezett, azzal a szóval, hogy most már 
igazán megmondok mindent. Semmi nemű 
kényszerítést nem alkalmaztak ellene; tanú 
beteg volt, mikor a vizsgáló biró megérkezett 
Móricz kihallgatására, azért nem is kelt fel.

Eötvös védőügyvéd kérdi, hogy ő vesz- 
prémmegyei fiskus korában a megkegyelme­
zett rabok névsorát hivatalból megkapta* s az 
illával fegyházból egy Péczeli Kálmán nevű 
egyén is volt ott, a ki társaságban elkövetett 
gyilkosságért 15 évi fegyházra volt ítélve e 
abból 12 évet el is töltött, vajon tanú nem 
ugyanazonos-e ezzel?

Péczeli erre nem óhajt felelni s Eötvös 
kérdését alávaló személyeskedésnek nevezi. 
Eötvös az elnökre bizza ennek megtorlását. 
De azt, hogy T. Eszláron, mikor ő ott sem 
volt, azokról az időkről jegyzőkönyveket irt 
alá, Péczelivel szembeo Eötvös hivatalos 
hatalommal való visszaélésnek 
nevezi. Kéri még Eötvös konstatálni, hogy 
Bary jegyzőkönyve, a Péczeli aláírása s a 
Recski levele egy ugyanazon tintával van irva.

Péczeli nem mondta Móricznak, hogy az 
apja már mindent kivallott s igy az ö vallo­
mása már nem lesz uj dolog. A jegyzőkönyv­
be azt, hogy „vallottam ezt minden kényszer 
nélkül“, — Móricz irta bele. Péczeli csak azt 
mondta neki, jelentse ki, hogy senki sem 
kényszeritette vallomásra, hanem önként je­
lentkezett, a mint hogy igaz is volt. Móriczot 
figyelmeztette is, hogy csak az igazat mondja, 
ne terheljen senkit ártatlanul vallomásaival. 
Fridman kérdései mellékkörülmények kiderí­
tésére vonatkoznak.

Recski András: Péczelitől ő vette át a 
kérdéses levéllel együtt Móriczot, a gyerme­
ket az igazság kimondására figyelmeztette s 
egyúttal óva intette, hogy valamikép oly dol­
gokat ne mondjon, a mi valótlan, mire a fiú 
azt ejtette ki, hogy megmondana ó mindent, 
de fél a zsidóktól; a jegyzőkönyvet, midőn 
Móricz letette vallomását, aláírta azzal a zára­
dékkal, hogy vallottam ezt minden kényszer 
nélkül; mikor pedig a vizsgálóbírót értesítet­
tek, s ez megérkezett Nagy faluba, Péczeitől 
tanú vette át Móriczot, s át is adta a vizs­
gálóbírónak. A kihallgatás után tanú lefeküdt; 
a vizsgálóbíró Móriczot magával vitte Eszlárra, 
Péczeli pedig vele együtt betegen bejött 
Nyíregyházára. Az utón nem álltak meg, senki 
se beszélt vele. Szobája van vagy nyolez, 
azokat arra használja, a mire szokás; Íróasz­
tala van az irodában egy, az ebédlőben kettő, 
tiutatartója néha három is van, néha egy sincs. 
Péczeli nemcsak panaszkodott fejgörcseről, ha­
nem borogatni is kellett a fejét. A gyermek 
Péczelivel együtt ment a szobába s lefekvés 
közben eredt meg a fiú nyelve, nagyon ille­
delmesen bántak vele, de folyvást rebesgette, 
hogy beszélne ő, de fél a zsidóktól; tanú az­
tán a cselédeket berendelte a szobába Móricz 
nyilatkozatának meghallgatására; esti 10—11 
óra közt értesítették a vizsgálóbírót, a Péczeli 
levelére tanú irt uehány sort, melyben a ki­
hallgatást sürgeti, a vizsgálóbíró az ebédlőben 
vette fel a jegyzőkönyvet Móriczczal. Tanú 
uem emlékszik biztosan, hogy a jegyzőkönyvi 
jegyzetet ő adta-e át a vizsgálóbírónak?

Recski arról sem tud biztosat mondani, 
hogy akkor, midőn a behívott tanuk előtt

Móricz elmondta, a mit tudott, vajon Péczeli 
az irószobában, vagy az ebédlőben állt-e; de 
azt tudja s állítja, hogy ott volt; Móriczot a 
vizsgálóbíró általi kihallgatása alkalmával is 
uagyou hangsúlyozva figyelmeztették, hogy 
csak azt mondja meg, a mi igaz, abból se el 
ne hagyjon, se pedig hozzá ne tegyen semmit. 
A jegyzőkönyvet azért Íratta Péczelivel, mivel 
azt igy szokta, s nem szégyenli megvallaui, 
hogy ö az ily pennás dolgokra bizony egy 
kicsit már rest is. Hanem a dolgot rendkívül 
sürgősnek találta, azért irt ő maga is sürge- 
tőleg a vizsgálóbírónak, azért hívta nemcsak 
a bírót, hanem az ügyészt is, mert érezte az 
ügy fontosságát.

Mikor Recski vallomását elvégezte, Frid­
man védő ügyvéd azt motyogja rá: „higyje, 
a ki hinni akarja;“ mire elnök azt a 
rendreutasitó figyelmeztetést teszi: tartsa ma­
gának a véleményét.

Tizenkét órakor elnök félórára felfüg­
geszti az ülést, ’/a 1 után először is Recski 
András csendbiztos lép a sorompók elé, s ki­
jelenti, hogy a mennyiben Friedmann az ő 
vallomásaira azt a megjegyzést koczkáztatta, 
hogy „higyje a ki akarja“ se kifeje­
zésben őt hamis tanúskodással 
látszik vádolni, rendreutasítását kívánja

Elnbk: Már kijelentettem azon urnák, 
hogy „tartsa véleményét magának.“

Folytatják a tanúvallomásokat.
Árvái Pepi, a ki Móricz kihallgattafásá 

nak idejében szobaleány volt Recskinél, m t 
sem tud a Móricz vallomásáról. Hallotta azon­
ban, hogy Leskó Mári szolgáló beszélte egy 
szigeti zsidóasszonynak, hogy kínozta Recski 
Móriczot. Recskitől azért ment el, mert nem 
állhatta a rósz bánásmódot; Recski nem üté 
meg soha, de a neje kétszer is megverte.

Eötvös Károly — ki látszólag érdekes­
nek találja, hogy Pepi földije — kérdezi: 
Mikor származtak el Vesz­
prémből?

Sztanek Gergely fegyencz, lengyelor­
szági születésű. Komikus tótos kiejtéssel beszél. 
Négy hónapot kapott lófark-levágásért s most 
üli le sorát. „A zsidó fiú vallatásáról“ sokat 
tud; azt, hogy először szépen kérték, de az­
tán Recski igy szólt Bakó Náczi pandúrhoz: 
„Ussd pofon!“ — de Náczi nem ütötte. „Az 
ablákon hallottam mindeneket,“ 
folytatja furcsa beszédmodorában. Tovább is 
hallgatódzott volna, de a véle együtt hallgatódzó 
három cseléd (köztük a kertész is, kiről tud­
juk, hogy bent volt a szobában,) vi- 
hánczolui kezdett, mire a házi ur kijött s ők 
elszaladtak. Egy idegen is volt benn, a ki a 
jegyzőkönyvet irta.

Elnök: Miért nem ütötte pofon Bakó a 
Móriczot, ha parancsolták neki ?

Sztanek: Nem tudja.
Recski elnök kérdésére nyugodtan kije­

lenti, hogy hamis tanú. Nem hallhatott sem­
mit a kertből. Az ablakon zsalu van; elnök 
felszólítására megmutatja az ablakok magassá­
gát is.

Elnök (Péczeli Kálmáura mutat.) E z 
volt az az idegen ur?

Sztanek: Nem ez volt! (Derültség)
Elnök: Hát írja le azt az idegen urat!
Sztanek: Magas ur volt. Nem láthatta, 

mert az az iró asztalnál ült.
Péczeli Kálmán: Egy árva szó sem igaz.
Friedmann (Recskihez): Miért ment ki a 

lármára, mikor maga is azon volt, hogy három 
tauu előtt történjék a kihallgatás?

Recski Andrást a folytonos lárma zavarta. 
A ki kiváncsi volt, az bejöhetett a szobába

Sztanek azt mondja, hogy megesküszik 
szavainak valóságára.

Leskó Mária lép elő, ki akkoriban Recs­
kiéknél szolgált.

Recski: Nálam ez a nő „Barát“ Mária 
név alatt szolgált.

Leskó Mária mostani nevét vallja való­
dinak, akkoriban — úgymond az elnök kér­
désére — elfelejtette beíratni. T o- 
k a j b ó 1 bivták ide — úgymond — „zsidók.“ 
Kohn t.-eszlári, s egy tokaji zsidó társaságá­
ban jött ide; ezt jelenti különben a járásbí­
róság. Való a tokaji rendőrkapitány jelentése 
is, mely szerint ezúttal „megszökött,“ s gaz­
dájának hire s tudta nélkül jött ide. — 
Emlékezik a Móricz kihallgatására, — 
ő is a kert felé nyitó ablakból 
látott és hallott mindent, mint 
Sztanek de ő már ugyan-e helyen hatod­
magával állott, látta azt, hogy Recski a 
fülét rángatta Móricznak, hogy maga 
Recski is adott neki egy pofont 
és hogy a váczi pandúr is ütötte. 
Mint Árvái Pepinek és Sztaneknek — néki 
sem volt tudomása Péczeli jelenlétéről. Őt Mé­
száros Julis, jelenleg elő nem állított cseléd 
hívta az ablakra leselkedni akkor is, a mikor 
Móricz Bary vizsgálóbíró előtt állott. X állo­
mása teljesen megsemisül, a midőn azt vallja,

hogy Péczeli ekkor is a Recski dik- 
tálása szerint irt, hogy Móricz 
Recski utánbes zéltsnéhapo- 
font kapott Recskitől és hogy 
Bary ez idő alatt hallgatagon 
ü 1 t. Ezúttal nem hallotta, csak látott, bár 
— a mint megmutatja — igen közel volt ez­
úttal is.

Neumann védő : Honnan tudták a tokai 
zsidók, hogy maga tud a dologról ?

Leskó Mária: Elbeszéltem én azt min­
denkinek. — Ó beszélte a szigeti zsidó asz- 
szonynyal. Ez kérdezte tőle : „Mi lesz velem?* 
„Hát az“ — felelte volna tanú — „a mi a 
Móriczczal, kínozni fogják “ Ezért verte meg 
ót Recski.

Elnök felszólítására kijelenti Recski, hogy 
tanú szavaiból szó sem igaz, ujjal se nyúlt 
Scharf Móriczhoz — hamis tanú.

Stern védő tiltakozik az ellen, hogy tanú 
a védelem tanúit ily szókkal illethesse.

Friedmann Recskihez : Hát csakugyan 
pletykált valamit ez a cseléd ? és megfenyí­
tette ?

Recski: Nem volt nekik szabad a rabok­
kal beszélgetni, azért megfenyítettem.

Tóglási Sára: csinos, mosolygó arczu 
asszonyka, szakácsnő volt akkoriban Recskiék­
nél. Emlékezik ugyan Móriczra, kit a kony­
hába hoztak, de magának dolga lévén a kony­
hába, nem látta többé, mig másnap két ur 
elvitte T.-Eszlárra. Verésről mit se 
hallott, se Leskó, se Árvái, se 
Sztanek nem beszélték el a kony­
hában, hogy valamit láttak vagy 
hallottak volna. A szigeti zsidónéval 
ő nem beszélt, de azt tudja, hogy ura e miatt 
Leskót megverte.

Stern védő arra kéri figyelmeztetni ta­
nút, hogy arra is esküt kell tennei, „a mit 
elhallgat.“

Tégláéi Sári: Mindent elmondott, a mit 
tudott.

Leskó Mári: A konyhában — úgymond 
elnök kérdésére — semmit se mondott el a 
szakácsnának!

Tégláéi Sári megerősíti ez állítást. —
Elnök : Csaknem lehetetlen, hogy maguk 

a konyhában senkivel se közölték volna a ta­
pasztalt rendkívüli dolgokat!

Leskó Mári megveretése után Árvái Pe­
pinek szólott.

Barcza Dani debreczeni csendbiztos szó- 
littatik.

Teremőr érte megy. Visszatérvén jelenti, 
hogy „egész nap nem volt idefenn.“

Három tanú szolittatik, kik — ré­
szint azért, mivel a védők rosszul mondták 
be a neveiket, részint más okból — nincsenek 
jelen.

Ezután még Klein József lép elő, ki 
szombaton kijelenté az elnöknek, hogy vallo­
másával nem lévén tisztában, esküt nem te­
het. Azelőtt azt vallotta, hogy 
a végzetes szombati napon a 
metszők csakugyan hátrama- 
maradtak a templomban; most 
már „jobban emlékszik“ s a többi zsidóval 
összhangzólag, járul hozzá a vádlottak alibi 
jének megerősítéséhez.(A köz vádló erre 
sem tett megjegyzést? Szerk.)

Elnök: Hát ön most, későbben jobban 
emlékszik, mint akkor, pár héttel az esemé­
nyek után ?

Buxbaum vádlott siet a tanú helyet meg­
felelni! Azt mondja nyelv-gyilkos kiejtésében, 
hogy ő magáról tudja, hogy most jobban em­
lékszik, mint akkor, a mikor még nem tud­
hatta, hogy őket egy magyar leány elveszte 
miatt fogják vádolni.

Az iparos-kör.
(?) Már a junius 22-én megjelent fejte­

getésemben körvonaloztam nagy vonásokban, 
az iparos-kör közvetlen czéljait s elsőnek em­
lítőm: az iparos osztály tagjainak egy szoro­
san összetartó tömeggé leendő olvasztását. 
Hogy első ezé! ez, mert ennek kell lenni, az 
kétségtelen. Ma már csak egyesült erők te­
remthetnek nagyot, mig a szétágazó működés, 
még ha erős és kifogásolbatatlan is, nehezen, 
későbben érhet czélt, mert akadályokkal, oly 
gátak megsemmisítésével kell küzdeni, a me­
lyet egyes erők, ha egészen tőnkre nem tesz­
nek is, hosszas megpróbáltatás alá vetik, mig 
az egyesült erő, a legkönnyebben fog — ter­
mészetszerűen — győzedelmeskedni.

Az iparos kör tagjainak társadalmi ál­
lása — sajnos — a kinyomtatott névsoron 
nincsen kitüntetve, azt meg bajos dolog még 
csak elképzelni is, hogy valaki ösmerje azt a 
beiratkozott 300 s egynéhány tagot személye­
sen s igy le ítéli arról tenni, hogy kimutat­
hassuk, miszerint hány százalékot képez a tu- 
lajdonképeni iparos osztály s hányat az a 
rész, melyet a jóindulat, az ügy nagyfontos­
sága vezetett áldozni erkölcsi és anyagi utón.
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így nem tudjuk számadatokkal megmondani, 
hogy városunk tekintélyes számú iparosai kö­
zül, hányat sikerült tagul megnyerni azon kör 
részére, melvet nemes buzgalmu egyének, ha 
tározottan az ó javokra, érdekeiknek minél 
határozottabban leendő érvényesítéséért ala­
kítottak.

De ha egy tekintetet vetünk a kiadott 
névsorra, már személyes ismeretségünk alap­
ján állíthatjuk, hogy tele a tagoknak nem az 
iparos, de azon osztályhoz tartozik, mely az 
iparczikkeket nem termeli, de togyasztja. És 
ez arra val, hogy az aláíratásoknál, nem sike­
rült az iparos 'osztályt megnyerni, csak na 
gyón kis részben. A legtöbb ezek közt is olyan 
a kik nem egy, de több társadalmi körnek is 
tagjai.

Mi ennek az oka.11 Vájjon az alapítók 
az aláiratók iránt nem volt bizalomjXem. 
A legnépszerűbb egyének vették az ügyet ke­
zükbe, kiket megszoktunk jó ügyek élén, vagy 
azoknak szolgálatában, mint tevékeny munká­
sokat látni 1 Drágának találják talán a tagsági 
dijat, melynek befizetése áldozatokkal jár ?! 
Nem. Hisz 2 frt kell 12 hónapon át léire 
tenni, s egy a legszegényebb iparos is megta­
karítja, ha máskép nem, krajczáronként. V agy 
talán politikai indokok vezték az elmaradta- j 
kát? Aligha, hisz jó eleve, erősen lett hang- ! 
súlyozva, hogy e körnek, nem lesz kenyere a ; 
szétzülést eszközlö politika. De hát mi lehet | 
az ok, a mi miatt nem lett eléggé népszerű ; 
ez a kör, az iparosok közt ? (Mert hogy nem ; 
az, azt nem állíthatja senki) Bajos volna rá 
felelni és ne is kutassuk, mert hiába való 
lenne. Okokat, erőseket, köuyen megdőnthető- 
ket, lehetne találni, de hát ezeken tegyük ma­
gunkat túl és számoljunk a létező ténynyel.

A teendő az, hogy az iparos kör, már 
mint működő egyesület tegye magát oly nép­
szerűvé, oly érdekessé, hogy a legkisebb iparos 
is halljon felőle beszéltetni. Ezt teheti műkö­
désének sokfélesége által. Legelső az, hogy le­
gyen alkalmas helyiség, aztán legyenek járatva 
szakközlönyök, tartassanak értekezletek, eszme­
cserék. Legyenek egyik-másik szakban terve­
zési, kiviteli versenyek rendezve stb., szóval, 
alkottassanak szakbizottságok, a melyek minél 
kevesebb, de annál ügybuzgóbb tagokból állva, 
úgy működjenek, hogy a figyelem e körre le-, 
gyen irányozva, úgy a közvetve, mint főleg a 
közvetlenül érdeklődők részéről, s ha majd 
eljő az idő, a társas-estélyek által I 
meg lehetne inditni az erösb mozgalmat, mig 
elvégre az iparos osztály tagjainak összetar­
tása biztosítva lesz.

Lehetetlen magunkat azzal biztatni, hogy 
minden iparos tagja legyen e körnek. Nem is j 
kívánjuk, de hogy a tagok számát tulnyomólag i 
ezek képezzék, az már csaknem életkérdés, 
meg különben csak egy uj pipázó, kártyázó i 
alkalmatosságot teremtettünk, mely vagy korán 
leéli magát, vagy lengeni fog.

Legyen eleinte közönyösség; nem kell j

vele törődni. Meg lehet törni a legerősebb 
követ is, s idő múltával fényes eredményt le­
het elérni. Csak a munkától nem szabad vissza­
riadni az alkotóknak és azoknak, a kiket a 
bizalom az ügyek élére állított; ne sikerüljön 
bár egy vagy más kisérletök, az ne aggaszsza 
őket. keresni kell újabb utakat, újabb módo­
kat, jobb eszközöket, s a ki keres, az fog is 
találni s a siker nem marad el.

— Kossuth. Esti kiadásunkban említet­
tük, hogy nagyhazánkfia csodálkozik azon, 
hogy Debreczen városához még mindig nem 
érkezett meg üdvözlő levele. H e 1 f y Ignácz- 
czal folytatott beszélgetése alatt mondta ezt. 
Helfy következőleg mondja el látogatását :

„Nagyhazánkfia szándékozik jövő hó kö­
zepe táján a piemouti hegyek közé menni, 
nogy kipihenje fáradalmait és jó egészségét 
teljesen visszanyerje. Bámulatos az a tevé­
kenység, melyet ez a nyolczvan éve daczára 
ruganyos férfi-erő kifejt. Most ugyanis egy­
idejűleg két köteten dolgozik felváltva: Ira­
tainak negyedik kötetén és 80-ik évfordulója j 
alkalmából hozzá intézett üdvözletek s az 
ezekre adott és részben még adandó válaszok 
összeállításán. Ez utóbbi kötetet Kos­
suth maga fogja kiadni. A leg 
utóbbi két levél, melyet elküldött, Debreczeu- 
hez és Nagyváradhoz vau intézve. A „Debre- 
czeu11 lap több Ízben emlegette, hogy Kossuth 
e levelét várva várják, holott annak már rég 
meg kellett volna érkeznie Debreczeube, mert 
a nagy hazafi már junius elején elküldte volt. 
Ruttkayué, Kossuth nővére, ki folyvást 
mellette vau, az ősszel nehány hetet Magyar 
orszábon fog tölteni. Ifj. Kossuth Lajos, nagy 
hazánkfia ifjabb fia, ki tudvalevőleg igen elő­
kelő állást foglal el Olaszországban a közle­
kedés terén, a napokban az olasz kormány 
által a „Commendatore“ ezimmel tüntettetett 
ki. Szintén tevékeny, fáradhatlau férfi, hozzá 
vas egészségű. Az irók és művészek társasá­
gának párisi kirándulói, mint tudjuk, julius 
10-én lesznek Turinban s tesznek látogatást a 
nagy hazafinál; de ez alkalommal minden ün­
nepélyes beszéd vagy lakoma mellőztetui fog 
Helfy ez alkalommal megfordult Rómában is, 
hol a politika legelső szereplőivel érintkezett.

— A nihilisták legújabb manifesztuma
„az orosz forradalmárok által az orosz társa­
dalomihoz van intézve. Tizenkét nyomott ol­
dalt foglalt el, és úgy látszik, még a koroná­
zás előtt szerkésztetett, melyről különben egy 
-zóval sem emlékszik meg. Általában véve a 
manifesztum nagy csöndes hangon van tartva. 
Aczáréletét közvetlenül nem

fenyegetik, de emelik azt, hogy atyja 
meggyilkoltatása a nép igényei és követelései 
iránt tanúsított következetes figyelmetlenségé­
nek tudandó be. A politikai ellen, mely a tu­
datlan tömegnek az intelligenczia iránt táplált 
előítéleteit ápolja, erősen kikel. „Oroszország 
_ írja — ez időszerint el van árasztva ké­
mekkel, a legalacsonyabb jellemű férfiakkal és 

! nőkkel, kik a szabadabb eszmékért lelkesülő- 
í két kutatják.“ Az okmány azzal végződik, 
hogy rámutat a háborúra Németországgal, 
mely után a kormány törekszik, és mely Orosz­
ország szégyenletes leveretésével fog végződni. 
„Németország úgy bánik ez országgal, 
mint más azt nem tehetné anélkül, hogy 
arezulütésnek ne tenné ki magát.“ A mani­
fesztum végszavai ezek: „A párt nem fog 
megszűnni legutolsó rejtekhelyéről is kiűzni a 
durva erőszakot, és a ti szerepkörötök, pol­
gártársak, hogy a hadviseléshez szükséges esz­
közökről gondoskodjatok. Legyünk tehát szö­
vetségesek !“

A Fröbel gyermekkert.
Debreczen, jun. 27.

A Frőbel gyermekkert egyletnek f. nó 
24-én kellett volna közgyűlését megtartania, 
azonban fájdalom — a mily érdekeltség mu­
tatkozott az egyleti tagságra való beiratkozás 
körül, ezen érdekeltség megszűnt, mihelyt 
arról volt szó, áldozzunk egy pár órát az egy­
let ügyei intézésének is.

Mert magába véve az adakozás nem elég 
az anyagi támogatás mellett, erkölcsi támo­
gatásra is nagy szüksége van az egyletnek, — 
hogy feladatának megfeleljen. — A begyült 
pénz csak eszköze annak a mozgató erőnek, a 
mely az egyleti tagok tevékenységében nyilvá­
nul. — Az egylet vagyona holt tőke marad, 
ha nincs a ki és a kik azt az egylet felvirá­
goztatására felhasználni tudják és akarják, — 
a kik tevékenységűkkel nem munkálnak közre, 
hogy az egylet szépen hajtó, de még most 
gyenge sarja — a kisdedeket nevelő intézet, 
terebélyes, lombos fává növekedjék.

És itt első sorban a közönyös-ég vádja a 
szüléket terheli, a kiknek fő érdeke volna, 
hogy az intézet, melyben épen az ő kisdedeik 
részesülnek testi és lelki zsenge korukhoz 
mért kiképeztetésben, tevékenységükkel erköl­
csi támogatásuk mellett hivatásának megfelel­
jen, fennálljon.

Mert az intézet csak is az egyleti tagok 
támogatása mellett állhat fenn, — tisztviselői 
egyedül magok nem vezethetik az intézetet, és 
nem kell és nem lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy az intézet tisztviselői nem fizetéses tiszt­
viselők a kiknek az intézet ügyeit, akár tet­
szik ez nekik, akár nem vezetni kötelességük­
ben állana, sőt ellenkezőleg — ha a tisztvise­
lők azt látják, hogy a tagok épen semmi ér­
dekeltséggel sem viseltetnek az intézet iránt, 

honnan merítsék magoknak a bátorítást, a 
buzdítást a további munkára ?

Az egyleti tagoknak, a szüléknek kell te­

hát azon lenni első sorban, hogy az intézet 
tényleges vezetőit, azokat kik az egyletért 
tesznek, fáradoznak, — résztvételökkel az in­
tézetnek mindenkor megnyerjék.

Csak igy felelhetnek meg a tisztviselők 
önként ragukra vállalt hivatásuknak, és az 
egylet is csak úgy állhat fenn, haladhat tovább 
megkezdett utján — ha az egyleti tagok a 
tisztviselőkkel együttesen munkálnak közre az 
intézet vezetésében. Poos Gyula

Helyi hírek.
* Meghívás. A debreczeni Frőbel-gyer- 

mekkert egylet f. hó 24 éré kitűzött közgvü- 
lése a tagok részvétlensége folytán megtart­
ható nem lévén, az ujabbi közgyűlés a “mely 
az alapszabályok értelmében a jelen levők 
számára való tekintet nélkül is megtartható 
leend — f. é v j u 1 i u s 1-nek d. e. 10 órá­
jára az egylet helyiségébe ki 
tűzetett, melyre az alapító és rendes ta­
gok külön meghívó kézbesítése mellett 
meghivattak ugyan, de ez utón is, és pedig 
azon tiszteletteljes kérelem mellet hivatnak 
meg, hogy arra mentül nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek Debreczen, 1883. junius 
26. Az elnökség.

* Gyászhir. Ma vettük a táviratot, melv 
Gresuerlmre 4-ed éves hittanhallgató 
korai elhunytál tudatja velünk. Főiskolánk 
egyik jeles és a nemes eszmékért elkesülni 
tudó növendéke va a ő, kit az ifjúság méltó­
nak talált arra, hogy a múlt ősszel gazdag 
könyvtárának őréül megválaszsotta. Ily minő­
ségben munkálkodott ő egészen a legközelebbi 
napokig, a midőn egy rohamos betegség nyilai 
ágyba szegezték. Tudva, hogy az édes jó anyai 
ápolást nem pótolja mi sem, haza távozott, 
most mán gyászoló édes anyjához özv. Gres- 
ner Istvánné asszonyhoz, miután a főiskola ez 
évben újonnan berendezett kórházában némi­
leg üdülést nyert. Reményuyel bocsátottuk el 
a reménykedőt! De, hajh! a derűre ború, re­
ményeire s reményeinkre fájdalmas csalódás 
következett! Mit ért a lelkiösmeretes orvosi 
segély, mit a jó baráiok égre sóhajtó jó kivá- 
natai, mit a reménykedő édes anya odaadó 
gondossága ?. . . elszunnyadt a becsült ifjú, e 
jó barát s a szeretett gyermek! — Ma lesz 
temetése. A korán s tőlünk távol elköltözött 
sírját a már már vacációra oszlott ifjúság 
nem áztathatja a szerető részvét 
hő kényeivel, koszorút sem küldhet porlandó 
hamvai fölé .... legyenek hát e sorok bizo- 
ságul arra nézve, hogy az elszenderedettben 
legjobbjainak s legnevezettebbjeinek egyikét 
veszté fel főiskolánk ifjúsága s közelebbről, 
ilycsapassal e tanévben már másodszor suly- 
tolt hittanszakba. Az elhunyt porainak csön­
des nyugodalmat, a sebzett szivekre édes vi­
gasztalást adjon Istenünk! Debr. 1883. junius 
26. Dicsőfy József, f. i. senior.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó tulajdones :

GÁSPÁR IMRE 
KUTASI IMRE.

• • ••
BEADTA

VQRÜS-KERESZT-EGYLET
seasiSGY

Evenki nt 3 sorsolás.

Evenkint 3 sorsolás. Evenkint 3

wWtPWWWw

sorsolás. ##

Legközelebbi húzás folyó évi julius hó l-jén.
Ezen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény á bOOO frt. 
4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nye­

remény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.
A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési sorsolás is történik; minden törlesztési sorso­

lásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy tovább játszik 3 főnyereményre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a

Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében
Budapest, Dorottya-utcza I. sz.

valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

Nestle Henri
GYERMEK TÁPLÁLÓ LISZTJE
teljes tápszer csecsemők és gyenge gyer­

mekeknek.
Kgy doboz 90 kr.

Nagy érdem oklevél.
Különböze m kiváló
kiállítá­

soktól
arany _ _______

" " bizonyít­
ványai.

Gyári jegy.
INestle IleiiiM-íóle 

tömörített tej.
Egy doboz 50 Jer.

lőraktárnok Osztrák-Magvarország részére

F. BERLYAK,
Bécs I. Naglergasse 1.

Béca és a vidék minden gyógytáráhan kapható.

! MESSZELATO!
Touristak, hegy- és falubalakóknak, stb.

Tisztán és 
pontosan mu- 
tat 3-4 órányi 
távolságra!

Ezennen bgujbbaan feltalált 
messzelátó, a mely bármi­
féle séta-pálezára meg- rö­

píthető. á l 2 láttani lencséből s ezek sokkal 
nagyobb sikerrel használhatók, mint a tábori 
látcsövek, épen azért általános kedvességnek 
örvendenek s ajánlhaiók kivált hegyi s falusi 
kirándulásokra Ezekt ek áraik "^(g

Messzelátó, zsebbe dugható s dobozzal 
eliaiva I frt 25 kr, finomabbak I frt 75 kr, 
iectinomahbak, nagyobb láttani lencsével 2 frt 
50 kr. Baroscop, biz os és megbízható

iidő-jelző 2 frt. Lenfiitomabban kiállítva, egé­
szen uj es pompás kivitelben stb 2 frt 75 kr. 
8^^. Kis zseb-mikroscope (igen erős nagyi- 

Itassal 45 frt 75 kr.
Szétküldés készpénzzel vagy utánvétellel 

„csupán egyenesen, a u irntt utján“: Klingl et 
Baumann, Bécs Tegethof-utcza 3. sz.

Rohitsi Savanya viz
h „TEMPEL FORRÁS“
j legtisztább sós-égvényes savanyuviz ajáultatik mint a legkedvel­

tebb üdítő szer, továbbá gyomor és bélhurut gyomortágulás, váltó­
láz s egyátalában minden huruton bántalmaknál.

1 pintes üveg 28 kr.
1 itezés „ 22 „
1 meszelyes „ 16 „

Titkos betegségeket Figyelemreméltó.
gyógyít legújabb tudományos kuta- ... • r t

tások alakján, még a legkétesebb B™ D11 6 D S 1 B O R II
neoTol,’ bnn io minnnn kiirnrAn n«vrni.nn ^

gyógyít legújabb tudományos kuta­
tások alakján, még a legkétosebb 
esetekben is, minden hivatás-zavarás 
nélkül. Épen úgy kigyógyi-

t 0 m a titkos ifjúkori bűnök (Onania) go­
nosz következményeit, idegbomlás és te­
hetetlenséget.

I>r-. BELLA,
tudós társaságok tagja sat. Paris, 6. Place de 

la Nation, 6.
Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés.

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.
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